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Vamos a Multiplicar — ¡Al estilo maya!

Resumen de la actividad
Esta lección le permite a los estudiantes realizar multiplicación al estilo maya como una actividad de segui-
miento a la herramienta interactiva Matemática maya disponible en el sitio web Viviendo el tiempo maya. 
Los estudiantes podrán hacer matemática maya en papel cuadriculado a base de 10 usando frijoles, palitos 
y conchas.

Conexiones al sitio web Viviendo el tiempo maya

Los estudiantes deben familiarizarse con los siguientes recursos del sitio web Viviendo el tiempo maya 
antes de realizar esta actividad: 
•	 La sección completa de El Sol maya y, en particular, usar la herramienta interactiva de Matemática 

maya.

Objetivos
Los estudiantes:
•	 Aprenderán cómo identificar visualmente el sistema de números maya.
•	 Entenderán los valores posicionales en base de 10 y base de 20.
•	 Podrán representar los números en base de 10 hasta 100,000 usando frijoles, palitos y conchas en un 

cuadriculado.
•	 Podrán representar los números en base de 20 hasta 160,000 usando frijoles, palitos y conchas en un 

cuadriculado.
•	 Podrán sumar y restar usando una herramienta interactiva en la sección de Matemática maya en el sitio 

web.
•	 Podrán multiplicar en base de 10 usando frijoles, palitos y conchas en un cuadriculado.
•	 Extensión opcional: Podrán multiplicar en base de 20 usando frijoles, palitos y conchas en un  

cuadriculado.

Nivel de grado
Grados 7-8

Normas del Consejo Nacional de Maestros de Matemáticas
•	 Sistema de números
•	 Valor posicional
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Duración de la actividad
•	 1 período de clase

Prerrequisitos del estudiante
Los estudiantes deben:
•	 Tener un entendimiento básico de valor posicional.
•	 Explorar el sitio web Viviendo el tiempo maya antes de realizar la actividad

Materiales
•	 Papel encerado donde los estudiantes puedan dibujar las cuadrículas en base de 10 y base de 20, y  

borrar con facilidad
•	 Marcadores
•	 Palillos de dientes (3 cajas), frijoles (5 bolsas) y conchas (20)

Preparación del maestro
Familiarícese con el sistema de números mayas (frijoles, palitos y conchas) del 0 al 19. Tener conocimien-
to básico del concepto de valor posicional en el sistema decimal. Habilidad de escribir números hasta el 
100,000 en el sistema decimal usando frijoles, palitos y conchas en una columna de un cuadriculado; y de 
igual forma hasta 160,000 en el sistema vigesimal. Familiarícese con la suma, resta y multiplicación básicas 
en un cuadriculado usando la herramienta interactiva de Matemática maya en el sitio web y estudiando los 
ejemplos que se dan en esta lección.

Procedimiento
•	 Divida a los estudiantes en grupos de 4.
•	 Refuerce la actividad práctica con la herramienta interactiva en el sitio web, proyectando la pantalla del 

monitor para que todos vean, si es posible.
•	 Refiérase a los ejemplos al final de esta lección para ayudar a los estudiantes a entender los conceptos 

básicos.
•	 Comience la discusión de los sistemas de números pidiéndole a los estudiantes que escriban los números 

del 0 al 9 en cualquier sistema de números con el que ellos estén familiarizados (los números arábi-
gos son nuestro estándar, pero algunos estudiantes puede que estén familiarizados con los números  
romanos, etc.) 

•	 Presente el sistema numérico maya del 0 al 19 usando palillos de dientes, frijoles y conchas (la concha 
es para el “0 o completo”, palillo de diente para “5” y frijol para “1”). Distribuya los materiales a los  
estudiantes.

•	 Pida a los estudiantes que dibujen varias cuadrículas en base de 10 y base de 20 en el papel encerado.
•	 Pida a los estudiantes que digan números al azar del cero al 20 y pídale a otros estudiantes que repre-

senten esos números en sus cuadrículas usando frijoles, palitos y conchas.
•	 Haga que los estudiantes comiencen con base de 10 y escriban los números en columnas hasta 100,000.
•	 Demuestre suma simple en base de 10, usando la herramienta interactiva en el sitio web y el papel cuad-

riculado.
•	 Pida a los estudiantes que comparen y contrasten nuestra forma estándar de hacer aritmética con la 

forma en el papel cuadriculado.
•	 Repita los ejercicios de suma y resta, pero ahora usando el cuadriculado en base de 20.
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•	 Finalice multiplicando en base de 10 en un papel cuadriculado usando frijoles, palitos y con-
chas.

•	 Como una extensión opcional, pídale a los estudiantes que realicen los mismos ejercicios de 
multiplicación usando la base de 20.

Evaluación
La cuadrícula en grupo puede servir como la evaluación del trabajo del estudiante. Pida a los estu-
diantes que discutan y compartan cómo ellos piensan que los antiguos mayas pueden haber usado 
este sistema para realizar división
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               EJEMPLO: Escribir el número 20 en base de 10 
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Step 1: Have each group of 4 students draw a grid as in Figure 1 on the butcher paper 

  

 

CUADRICULADO DE MULTIPLICACIÓN EN BASE DE 10 
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Paso 1: Pida a cada grupo de 4 estudiantes que dibujen una cuadrícula como en la Figura 1 en el papel 
encerado.



7

7

 

 

EJEMPLO 1 
MULTIPLICAR 12 X 12 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

Preparando el problema 
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 Step 2: Give the students a simple example, such as multiplying 12 x 12 = 144. 

 Step 3: Pass around handfuls of beans, sticks, and a few shells to each group. 

 Step 4: Have the students set up the problem as shown above, using beans to place one unit  
 in the 10s place box and two units in the 1s place box. Note: Students can start by placing 2      
 sticks and two beans in the 1s place, then reduce the answer by taking the “10” in the 1s place 
box and replacing the 2 sticks by 1 bean in the 10s place box. 
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Paso 2: Dé a los estudiantes un ejemplo simple, tal como multiplicar 12 x 12 = 144.

Paso 3: Distribuya un puño de frijoles, palitos y conchas a cada grupo.

Paso 4: Pídale a los estudiantes preparar el problema como se muestra arriba, usando los frijoles para colocar 
un frijol en el encasillado de lugar de las decenas y dos frijoles en el encasillado del lugar de las unidades. Nota: 
Los estudiantes pueden comenzar por colocar 2 palitos y dos frijoles en el lugar de las unidades, y luego reducir 
la respuesta tomando el “10” en el encasillado del lugar de las unidades y remplazar los 2 palitos por 1 frijol en el 
encasillado del lugar de las decenas.
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EJEMPLO 1 
MULTIPLICAR 12 X 12 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

La regla de tres 
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Step 5: Instruct the students to do all the cross multiplications: 

• F1 X A6 and place the answer in A1 
• F2 X A6 and place the answer in A2 
• F1 x B6 and place the answer in B1 
• F2 X B6 and place the answer in B2 
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Paso 5: Instruya a los estudiantes a realizar la regla de tres:

•	 F1 X A6 y colocar la respuesta en A1
•	 F2 X A6 y colocar la respuesta en A2
•	 F1 X B6 y colocar la respuesta en B1
•	 F2 X B6 y colocar la respuesta en B2
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Paso 6: Instruya a los estudiantes a hacer “desplazamiento y suma”:

•	 Mueva todos los artículos de la columna izquierda a la columna derecha en una diagonal (desplazar y 
sumar).

9

 

EJEMPLO 1 
MULTIPLICAR 12 X 12 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

Desplazar y sumar 
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Step 6: Instruct the students to “shift and add:” 

• Move all items from the left column to the right column, 
at a diagonal (shift and add) 
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EJEMPLO 1 
MULTIPLICAR 12 X 12 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

Respuesta final 
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Step 7: Reduce the answer, if needed, using the Reduction Lesson for Addition in the Maya 
Math section of the Living Maya Time website. 

• The answer is 144, because there is a bean in the 100s place box, 4 beans in the 10s  
place box, and four beans in the 1s place box, which make 100 + 40 + 4 = 144. 
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Paso 7: Reduzca la respuesta, si es necesario, usando la Lección de reducción para suma en la sección de 
Matemática maya en el sitio web Viviendo el tiempo maya.

•	 La respuesta es 144, porque hay un frijol en el encasillado de las centenas, 4 frijoles en el encasillado de 
las decenas y cuatro frijoles en el encasillado de las unidades, lo cual hace que 100 + 10 + 4 = 144.
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EJEMPLO 2 
MULTIPLICANDO 35 X 29 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

Preparando el problema 
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This example illustrates a more complex case that requires more extensive use of the grid.  

Step 1: Have the students set up the problem as shown above. To write “35,” have them place 
three beans in the 10s place box and 1 stick in the 1s place box. Note: Students can start by 
placing five beans in the 1s place box and then reduce the answer by replacing the 5 beans by 1 
stick. To write “29,” have them place two beans in the 10s place box and 1 stick and four beans 
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Este ejemplo ilustra un caso más complejo que requiere un uso más extenso del cuadriculado.

Paso 1: Pida a los estudiantes que preparen el problema como se muestra arriba. Para escribir el “35”, 
pídales que coloquen tres frijoles en el encasillado de las decenas y un palito en el encasillado de las uni-
dades. Nota: Los estudiantes pueden empezar colocando cinco frijoles en el lugar de las unidades y luego 
reducir la respuesta remplazando los  5 frijoles por 1 palito. Para escribir el “29”, pídales que coloquen dos 
frijoles en el encasillado del lugar de las decenas y 1 palito y cuatro frijoles en el encasillado de las uni-
dades. Nota: Los estudiantes pueden comenzar colocando nueve frijoles en el encasillado del lugar de las 
unidades y entonces reducir la respuesta remplazando 5 de los frijoles por un palito.
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in the 1s place box. Note: Students can start by placing nine beans in the 1s place box and then 
reduce the answer by replacing 5 of the beans by 1 stick. 

 

 

 

 

EJEMPLO 2 
MULTIPLICANDO 35 X 29 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

La regla del tres 
 

   
F 

 
E 

 
D 

 
C 

 
B 

 
A 

    

10
00

s 

10
0s

 

10
s 

1s
 

 
6 

       

 
5 

       

 
4 

       

 
3 

       

 
2 
 

       

 
1 

       

 

Step 2: Instruct the students to do all the cross multiplications: 

1s

10s

100s

1000s

Paso 2: Instruya a los estudiantes realizar la regla del tres:
•	 Multiplique F1 x B6 y coloque la respuesta en B1. Note que el resultado, 10, es más que 9 por lo tanto 

necesitamos escribirlo colocando 1 frijol en el encasillado del lugar de las decenas y un cero en el  
encasillado de las unidades.

•	 Multiplique F2 X B6 y coloque la respuesta en B2.
•	 Multiplique F1 X A6 y coloque la respuesta en A1 (rojo). Note que la respuesta, 45, no cabe en el en-

casillado A1 porque es más que 9. Por lo tanto, necesita colocar el 5 (1 palito) en el encasillado de las 
unidades y el 40 en el encasillado de las decenas (4 frijoles).

•	 Multiplique F2 X A6 y coloque la respuesta en A2 (verde). Note que la respuesta, 27, no cabe en el  
encasillado A2, porque es más que 9. Dado a que el producto de la regla del tres necesita colocarse en 
la posición A2, este encasillado ahora se convierte en el encasillado de las unidades para el producto 
color verde, y el encasillado A3 se convierte en el encasillado de las decenas para dicho producto. Por 
lo tanto, debe colocar el 7 (1 palito y 2 frijoles) en el encasillado de las unidades (ahora A2) y el 20 (dos 
frijoles) en el encasillado de las decenas (ahora A3).
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- Multiply F1 x B6 and place the answer in B1. Note that the result, 10, is more than 9 
thus we need to write it as by placing 1 bean in the 10s place box and a zero in the 1s 
place box. 

- Multiply F2 X B6 and place the answer in B2 
- Multiply F1 X A6 and place the answer in A1 (red); Note that the answer, 45, does not fit 

in the A1 box because it is more than 9. Thus you need to place the 5 in the 1s box and 
the 40 in the 10s box (4 beans). 

- Multiply F2 X A6 and place the answer in A2 (green); Note that the answer, 27, does not 
fit in the A2 box, because it is more than 9. Because the resultant cross product needs to 
be placed in the A2 position, this box now becomes the 1s box for the green product, 
and A3 box becomes the 10s box for the green product. Thus you need to place the 7 in 
the 1s box (now A2) and the 20 (two beans) in the 10s box (now A3). 

EJEMPLO 2 
MULTIPLICANDO 35 X 29 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

Desplazar y sumar 
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Paso 3: Instruya a los estudiantes a hacer “desplazamiento y suma”:

•	 Mueva todos los artículos de la columna izquierda a la columna derecha en una diagonal (desplazar y 
sumar).
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Step 3: Instruct the students to “shift and add:” 

• Move all items from the left column to the right column at a diagonal (shift and 
add). 

 

EJEMPLO 2 
MULTIPLICANDO 35 X 29 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

Desplazar y Sumar - Respuesta preliminar 
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Paso 4: La respuesta arriba es preliminar porque el total en el encasillado de las decenas es más de 9. Use la 
Lección de reducción en la sección de Matemática maya del sitio web Viviendo el tiempo maya para reducir 
la respuesta, asegurándose que el total en cada encasillado sea menos de 10.
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Paso 5: La respuesta es 1015, porque hay un frijol en el encasillado de unidades de mil, un encasillado 
completo (con un cero) en el encasillado de las centenas, un frijol en el lugar de las decenas y un 5 en el 
encasillado de las unidades, lo cual hacen que 1000 + 0  + 10 + 5 = 1015.

15

Step 4: The answer above is preliminary because there are more than 9 units in the 10s box. Use 
the Reduction Lesson for Addition in the Maya Math section of the Living Maya Time website to 
reduce the answer, making sure that there are fewer than 10 units in each box.  

 

 

EJEMPLO 2 
MULTIPLICANDO 35 X 29 EN BASE DE 10 USANDO NÚMEROS MAYAS 

Respuesta final 
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 Step 5: The answer is 1015, because there is a bean in the 1000s place box, a complete box 
(with a zero) in the 100s place box, a bean in the 10s place box, and a 5 in the 1s box, which 
make 1000 + 0 + 10 +5 = 1015. 

1s

10s

100s

1000s




